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[ ª̀óe¨: ÔKÕ wefvM †_‡K 2wU Ges ÔLÕ wefvM †_‡K 3wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|] 

ÔKÕ- wefvM 

 

1| Mathematics Awjw¤úqv‡W Ask MÖn‡Yi Rb¨ 6 Rb MwYZ I 4 Rb 

c`v_©weÁv‡bi QvÎ‡`i †_‡K 6 R‡bi GKwU KwgwU MVb Ki‡Z n‡e hv‡Z MwY‡Zi 

QvÎ‡`i msL¨v MwiôZv _v‡K| 

K) 𝑛𝑝2
 = 3 × 𝑛𝑐3

 n‡j 𝑛 Gi gvb wbY©q Ki|          2 

L) DÏxc‡Ki Bs‡iRx kãwU‡K KZ cÖKv‡i mvRv‡bv hvq hv‡Z ¯̂ieY©¸wj GK‡Î  

 _vK‡e bv|                   

 4 

M) DÏxc‡Ki KwgwUwU KZ cÖKv‡i MVb Kiv hv‡e?        

 4 

2| wb‡Pi dvskb¸‡jv jÿ¨ Ki, 

     𝑓 𝑥 =  𝑡𝑎𝑛−1𝑥, 𝑔 𝑥, 𝑦 = 𝑥 − 𝑦 + 2, 𝑗 𝑥, 𝑦 =  𝑦 − 𝑥2
 

 

K)  
𝑡𝑎𝑛𝑥

𝑕 (cosx )
 𝑑𝑥 Gi †hvMR KZ?             2  

L)  𝑥2 3

1
𝑓 𝑥 𝑑𝑥 Gi gvb wbY©q Ki|           

 4 

M) 𝑔 𝑥, 𝑦 =  0, 𝑕  𝑥, 𝑦 =  0 Øviv Ave× †ÿ‡Îi †ÿÎdj wbY©q Ki| 

 4 

3| „̀k¨Kí-01 t 𝑦 =  
𝑥

 𝑥−1 (𝑥2+4)
 GKwU gyj`xq fMœvsk|  

„̀k¨Kí-02 t 36𝑥2 + 25𝑦2 = 900 GKwU Dce„Ë Ges 𝑥 − 3 = 0 

GKwU      mij‡iLv| 

welq †KvW 167, 168 

 †mU †KvW L 

 



K)  𝑠𝑖𝑛5𝑥 𝑠𝑖𝑛3𝑥𝑑𝑥 Gi †hvMR KZ?            2 

L) „̀k¨Kí 01 Abymv‡i  𝑦𝑑𝑥
 3

2
 wbY©q Ki|          

 4 

M) „̀k¨Kí 02 G ewY©Z Dce„Ë I mij‡iLv Øviv Ave× ÿz`ªZi As‡ki †ÿÎdj  

 wbY©q Ki|                    

 4 

 

ÔLÕ-wefvM 
 

4| 𝑃 = 1 − 9𝑥, 𝑄 = 𝑎 + 2𝑥 ỳBwU exRMvwYwZK ivwk| 

K)  2𝑥3 −
1

𝑥
 

12
 Gi we¯Í…wZ‡Z = ewR©Z c` KZ?        2 

L)  𝑄 𝑛  Gi we Í̄…wZ‡Z 1g wZbwU c` h_vµ‡g 𝑏,
10

3
𝑏𝑥,

40

9
𝑏𝑥2

 n‡j,  

 𝑎, 𝑏, 𝑛 Gi gvb KZ?                   4 

M) Ò
1

 𝑝
 Gi we Í̄…wZ‡Z (𝑟 + 1) Zg c‡`i mnM =

 2𝑟 1

 𝑟1 2
 .  

9

4
 
𝑟

. cÖgvb Ki|

 4 

5| „̀k¨Kí-01t GKwU cive„‡Ëi kxl©we› ỳ (4, 3) Ges Dc‡K› ª̀ (-1, 3) 

 „̀k¨Kí-02t GKwU KwY‡Ki mgxKiY nj, 6x
2
+4y

2
-36x-4y+43 = 0 

K) y
2 

= 9x cive„‡Ëi Dci ’̄ †Kvb we› ỳi †KvwU 12 n‡j D³ we› ỳi Dc‡Kw› ª̀K 

 ~̀iZ¡ KZ?                     2 

L) „̀k¨Kí 01 G ewY©Z cive„‡Ëi mgxKiY wbY©q Ki|        

 4 

M) „̀k¨Kí 02 G ewY©Z KwY‡K cÖK…wZ wbav©iY K‡i Gi Dc‡K› ª̀, wbqvgK,  

    Jc‡Kw› ª̀K j‡¤̂i •`N©¨ wbY©q Ki|             

 4 

6| „̀k¨Kí-01t GKwU KwY‡Ki Dci ’̄ †h †Kvb we› ỳ P(x,y), Dc‡K› ª̀ S(1,-8) 

Ges wbqvg‡Ki mgxKiY, 3x-4y=10, P we› ỳ n‡Z Jc‡K‡› ª̀i ~̀iZ¡ I wbqvg‡Ki 

~̀i‡Z¡i AbycvZ  5| 

„̀k¨Kí-02t x = py
2
+qy+r cive„‡Ëi kxl©we› ỳ (3, -2) 

K) 4x
2
+py

2
=80 Dce„ËwU (0±4) we› ỳMvgx| Gi Dc‡Kw› ª̀KZv wbY©q Ki|  2 

L) „̀k¨Kí 01 G ewY©Z KwY‡Ki cÖK…wZ eY©bv K‡i mgxKiY wbY©q Ki|   

 4 

M) `„k¨Kí 02 G ewY©Z cive„ËwU (5,0) we›`yMvgx n‡j p, q, r Gi gvb wbY©q Ki|  4 

7| „̀k¨Kí-01t ci¯ú‡ii mv‡_ 𝛼 †Kv‡b wµqvkxj u I 𝜈 gv‡bi †eMØ‡qi e„nËg 

jwea G‡`i ÿy ª̀Zg jwäi n ¸Y| 

„̀k¨Kí-02t Avbyf‚wg‡Ki mv‡_ 𝛼 †Kv‡Y 𝜐 †e‡M GKwU e¯‘‡K cÖwÿß Kiv n‡jv, 

e¯‘wU t mg‡q Zvi MwZ c‡_i P(x,y) we› ỳ‡Z †cŠ‡Q| 

K) 20ms
-1

 †e‡M GKwU wµ‡KU ej‡K Dj¤̂fv‡e Dc‡i wb‡ÿc Kiv n‡jv| 

 ejwUi mev©waK D”PZv I DÌvbKvj wbY©q Ki|          2 

L) „̀k¨Kí 01 G ewY©Z †eMØ‡qi jwea Zv‡`i mgwói A‡a©K n‡j †`LvI †h,  

 𝑐𝑜𝑠𝛼
𝑥2+2

2 𝑥2−1 
                  

 4 

M) `„k¨Kí 02 G ewY©Z ÒcÖwÿß e ‘̄i MwZc_ GKwU cive„ËÓ MvwYwZK we‡kølY Ki| 

 4 

8| „̀k¨Kí-01t GKwU †ijMvwo GK †÷kb n‡Z †Q‡o Ab¨ †÷k‡b wM‡q _v‡g| 

MvwoLvbv Zvi MwZc‡_i cÖ_g 
1

𝑚
 Ask mgZ¡i‡Y, †kl 

1

𝑛
 Ask mgg›`‡b Ges 

Aewkóvsk mg‡e‡M P‡j| 

„̀k¨Kí-02t 𝑢 Ges 𝑣 †e‡M h_vµ‡g 𝛼 I 𝛽 †Kv‡Y cÖwÿß ỳBwU e¯‘KYv h_vµ‡g 

𝑡1 I 𝑡2 mgq c‡i mev©waK D”PZvq †cŠ‡Q| Df‡qi Avbyf‚wgK cvjøv 𝑅1| 

K) GKwU ey‡jU †`Iqv‡ji wfZi 4𝑐𝑚 cÖ‡e‡ki ci †eM A‡a©K nq| †eMk~b¨ 

 nevi Av‡M †mwU Avi KZ ~̀i cÖ‡ek Ki‡e|          2 

L) „̀k¨Kí 01 n‡Z †`LvI †h, m‡ev©”P †eMt Mo †eM = 1 +
1

𝑚
+

1

𝑛
 : 1   4 

M) „̀k¨Kí 02 n‡Z cÖgvY Ki, 
𝑡1

2−𝑡2
2

𝑡1
2+𝑡2

2 =  
sin (𝛼−𝛽)

sin ⁡(𝛼+𝛽)
          4 


